

更大力度金融防风险政策酝酿出台

完善六类机构监管和高风险机构处置、非法金融活动整治升级



日还表示，已计划对网络小额贷款实施差异化监管，目前正在研究制定全国统一的网络小额贷款监管制度和经营规则，将提高准入门槛，引入分级管理模式，以推动网络小额贷款从业体制，建立风险管控长效机制；金融管理部门要强化监管责任，稳妥化解局部性、结构性存量风险，加快补齐监管制度短板，大幅提高违法违规成本。此前召开的央行2019年下半年工作会议也提出，要坚决打好防范化解重大金融风险攻坚战，稳妥处置和化解各类风险隐患，守住不发生系统性金融风险底线。

为进一步推进金融防风险工作，记者获悉，一揽子监管补短板政策正酝酿出台。其中，针对地方资产管理公司、小额贷款公司、融资担保公司等六类机构的监管办法正在制定和完善，《非存款类放贷组织条例》等上位法也将加快出台。银保监会近

步金融监管的重点，比如一些区域性融资平台、互联网金融、民间借贷等。”国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼说。

与此同时，为构建跨行业、跨部门的风险联防联控机制，全国统一的金融风险防控平台正在加快建设中，非法金融活动整治将进一步升级。银保监会近日表示，国家非法金融活动风险防控平台加快开发建设，先行先试推进顺利，已对12个重点地区200余家高风险机构进行全面体检扫描。截至目前，超过25个地区已建或在建大数据监测平台。央行也正在推动建设统一的金融风险防控平台，加强风险信息披露和共享，加大联合惩戒力度，防止风险交叉传染，实现风险早识别、早预警、早处置，提升金融风险整体防控水平。

地方层面也在密集谋划，加快落实金融防风险部署。山东省地方金融监管

“虽然当前金融风险整体形势稳定，但一些局部性、结构性的金融风险仍然存在。从监管释放的信号来看，一些区域性风险，以及最初从局部暴露、比较涉众的风险点将是下一

步金融监管的重点，比如一些区域性融资平台、互联网金融、民间借贷等。”国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼说。

局近日表示，下一步，将尽快出台山东省打好防范化解重大金融风险攻坚战实施方案，针对风险高发地区开展专项风险排查整治等，另外将推进实施分类监管，强化地方金融监管能力建设，加强与驻鲁中央金融管理部门协调配合。近日，上海黄浦区启动了全市首个地方金融风险监测预警平台，将助力区域整治各类金融乱象和构建风险防范长效机制。

“监管制度这几年一直在补短板，包括监管真空、监管重叠问题等，不过，当前很多金融业态还是混业发展的，相互关联比较强，加强监管的统一和协调是下一步监管补短板的重要内容，包括监管机构的协调、监管制度的协调、中央与地方监管权限的协调等，这些都是比较核心的问题。”中国社会科学院金融研究所所长与金融研究室副主任尹振涛说。

(据新华网)

财经观察

8000亿元降准资金如何惠及实体经济？



全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点16日落地，释放资金约8000亿元。这些资金如何惠及实体经济，又如何确保资金有效流向实体经济？

为支持实体经济发展，降低社会融资实际成本，中国人民银行9月6日宣布，决定于9月16日全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点。人民银行有关负责人表示，此次降准释放的资金，将有效增加金融机构支持实体经济的资金来源，降低银行资金成本每年约150亿元，通过银行传导可以降低贷款实际利率。

当前国际环境不稳定不确定因素明显增多，国内经济结构性矛盾依然突出，经济下行压力加大。国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼认为，在这种情况下，加大逆周期调节力度，实施全面降准，可进一步释放流动性，有利于稳定市场信心和预期，有助于做好“六稳”工作，确保经济持续健康发展。

9月4日召开的国务院常务会议部署精准施策加大力度做好“六稳”工作。会议明确提出，及时运用普遍降准和定向降准等政策工具，引导金融机构完善考核激励机制，将资金更多用于普惠金融，加大对实体经济特别是小微企业的支持力度。两天后，央行就宣布推出“全面降准+定

向降准”的组合拳。

中国民生银行首席研究员温彬表示，我国货币政策要保持松紧适度，一方面维持流动性合理充裕，加大对制造业、民营企业的信贷支持力度；另一方面应引导贷款利率下降，切实降低实体经济融资成本，稳定经济增长预期。

国家统计局16日发布的数据显示，8月全国规模以上工业增加值同比增长4.4%，增速比上月回落0.4个百分点。1至8月份，全国固定资产投资（不含农户）同比增长5.5%，增速比1至7月份回落0.2个百分点。

“8月我国工业生产和投资稳中有缓，此时降准资金的释放非常及时，有利于金融机构加大对制造业的资金支持。”国家金融与发展实验室副主任曾刚表示，银行缴存到央行的法定存款准备金一般不能动用，等于被无限期“锁定”，而且央行支付的利率较低。从中释放一部分资金，既可以为支持企业发展提供充裕资金，又有助于银行优化成本结构和期限结构。

引导金融机构增加对制造业、民营企业的中长期融资已成为政策导向。专家表示，银行发放中长期贷款常常受制于期限不匹配，缺乏所需的中长期资金。而降准释放的资金正好

可用于这方面，进一步增强银行中长期贷款投放的能力。

在全面降准的同时，央行还额外对仅在省级行政区域内经营的城商行定向下调存款准备金率1个百分点，定向降准释放资金约1000亿元，将于10月15日和11月15日分两次实施到位。

“通过定向降准，可进一步缓解中小银行的流动性约束和利率约束，也传递了城商行应回归本地的政策导向。”董希淼表示，采取全面降准与定向降准组合的方式，体现了结构性调节功能，

进一步缓解了流动性分层压力。

央行16日未开展逆回购操作，鉴于当日有1600亿元逆回购到期，故央行在公开市场净回笼1600亿元。

专家表示，近期央行一方面注重定向调控，保持流动性合理充裕，继续实施稳健的货币政策；另一方面通过公开市场操作，回笼部分资金，不搞大水漫灌。我国货币政策工具丰富，操作空间较大，宏观调控“弹药”充足。

(新华社北京9月16日电)

国家统计局：

物价有基础、有条件控制在全年预期目标范围内

新华社北京9月16日电 针对“CPI同比涨幅会不会突破3%”的问题，国家统计局新闻发言人付凌晖16日表示，物价控制在全年预期目标范围内是有基础、有条件的。

付凌晖在当日举行的国新办发布会上介绍，8月份，全国居民消费价

格同比上涨2.8%。总的来看，物价形势保持稳定，但价格上涨的结构性特点比较明显。目前，物价上涨主要是由食品价格特别是猪肉价格上涨带动的。最近国务院出台一系列举措支持生猪生产，相信在市场机制调节和政策支持下，市场供求会出现好转。

从下阶段情况来看，价格保持总

体稳定有较好基础。”付凌晖说，从食品价格来看，粮食生产保持稳定，其他食品价格也比较稳定。从工业消费品来看，我国工业生产能力较强，工业品价格上涨动力有限。服务价格保持总体稳定，今年以来主要服务领域的价格同比涨幅保持温和。

股市动态

A股市场涨跌互现

中小创表现好于主板

新华社上海9月16日电 中秋节后首个交易日，A股市场涨跌互现。中小创表现好于主板。

当日上证综指以3041.92点小幅高开，全天震荡盘整，最终收报3030.75点，较前一交易日微跌0.48点，跌幅为0.02%。

深证成指收报9918.09点，下跌1.71点，跌幅为0.02%。

创业板指数涨0.22%至1714.37点；中小板指数涨0.27%至6255.62点。

沪深两市个股涨多跌少，有逾1800只交易品种上涨，逾1600只

交易品种下跌。不计算ST个股，两市约40只个股涨停。

科创板个股中，仅福光股份、睿创微纳2只下跌，跌幅均在1%以内；南微医学涨幅最大，涨幅为4.31%。

板块概念方面，开采辅助、石油石化、天然气涨幅居前，涨幅均逾2%；保险、券商、动物疫苗跌幅居前，跌幅均在1%以上。

当日，沪深B指涨跌互现。上证B指涨0.20%至275.32点，深证B指跌0.71%至954.24点。

国家税务总局解读相关热点问题——

增值税留抵退税咋操作

从今年4月1日起，我国开始全面试行增值税留抵退税制度。前不久，财政部、国家税务总局又公布了《关于明确部分先进制造业增值税期末留抵退税政策的公告》(以下简称“84号公告”)，增大了部分先进制造业的退税金额，对于符合条件的增量留抵税额允许在计算时全额退还，增值税留抵退税优惠政策进一步放宽。对于增值税留抵退税究竟怎样操作，纳税人十分关注。日前，国家税务总局实施减税降费工作领导小组办公室有关负责人就相关热点问题作了解答。

据了解，申请留抵退税需要5个条件。一是从2019年4月份税款所属期起，连续6个月增量留抵税额均大于零，且第6个月增量留抵税额不低于50万元；二是纳税信用等级为A级或者B级；三是申请退税前36个月未发生骗取留抵退税、出口退税或者虚开增值税专用发票情形的；四是申请退税前36个月内未因偷税被税务机关处罚两次及以上；五是自2019年4月1日起未享受即征即退或先征后返(退)政策。

“84号公告”规定，自2019年6月1日起，同时符合相关条件的部分先进制造业纳税人，可以自2019年7月份及以后纳税申报期向主管税务机关申请退还增量留抵税额。

什么是增量留抵税额？为什么

(据新华网)

热点聚焦

经济运行仍处合理区间

——国家统计局新闻发言人解读8月经济数据

国家统计局16日发布8月份国民经济运行主要数据。统计显示，8月份当月主要指标有升有降，工业增速略有放缓，服务业增长加快，市场销售保持稳定，投资增长略有放缓。

“月度数据因为有各种因素影响会有一定波动，从1至8月份总的情况来看，经济运行保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。”国家统计局新闻发言人付凌晖评价。

综合前8个月主要指标，经济运行稳的格局没有变——

生产总体稳定，产业持续升级。1至8月份，全国服务业生产指数同比增长7%，现代服务业增长势头较好；规模以上工业增加值增长5.6%，其中高技术制造业增长达到8.4%，工业发展持续升级。

内需持续扩大，结构不断优化。消费方面，1至8月份社会消费品零售总额同比增长8.2%，服务消费保持较快增长势头。投资方面，1至8月份固定资产投资增长5.5%，其中高技术产业投资增长13%，生态环保等短板领域投资增长较快。

就业继续增加，物价总体稳定。8月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月回落0.1个百分点。物价方面，1至8月份，CPI同比上涨2.4%，仍然保持在全年预期目标之内。

外贸外资延续增长，国际收支保持平衡。1至8月份，进出口同

比增长3.6%，其中出口增长6.1%，与欧盟、东盟等地区的进出口保持较快增长；我国实际使用外资同比增长6.9%。此外，8月末全国外汇储备3.1万亿美元，比上月末增加35亿美元。

“从这些数据来看，前8个月国民经济运行处在合理区间，结构优化态势没有变，稳中有进的态势仍然在持续。”付凌晖说，当然也要看到，今年以来全球经济增长放缓，贸易保护主义抬头，国际环境不稳定不确定因素明显增多，国内经济结构性矛盾依然突出，经济下行压力加大。

从月度数据来看，工业增加值增速、投资增速等都有所回落。

付凌晖分析，8月份工业生产增长略有放缓，反映经济本身面临一定下行压力。同时，8月份工作日比上年同期少一天，台风比历史常年较多等特殊因素也有影响。投资方面，基础设施投资增长有所加快，未来在民生领域、区域发展方面仍有大量的基础设施投资需求。

“综合来看，中国经济保持总体平稳、稳中有进，实现全年预期发展目标是有基础、有条件的。”付凌晖说，下一步，要加大逆周期调节力度，全力做好“六稳”工作，巩固和深化改革成果，促进形成强大国内市场，确保经济持续健康发展。

(新华社北京9月16日电)